

# 教育基本法對教育行政機關 的影響及其因應之道

討論人：藍順德  
國立編譯館館長

## 壹、前言

教育基本法於本(88)年6月23日制定公布施行，象徵我國教育改革歷程中一個重要的里程碑，不僅對國內教育發展有深遠影響，其主要理念亦將引導我國教育行政運作朝向更明確的方向。

教育基本法之立法意旨，在保障人民學習及受教育之權利，確立教育基本方針，健全教育體制。其主要內涵包括揭示人民為教育權之主體，規範國家、教育機構、教師、父母應負協助之責任；明定教育目的，並劃分中央與地方政府之教育權限，強調教育中立原則，以期建構多元彈性的教育體制。

## 貳、教育基本法對教育行政機關的影響

由於國內社會政治結構變遷，我國教育行政體系和實際運作，已逐漸走向分層負責、開放參與及多元彈性的趨勢，教育基本法公布施行後，對未來教育行政機關之運作將有深遠影響。

### 一、配合地方自治，貫徹分層負責

教育基本法對中央政府之教育權限採取列舉規定予以限制，配合地方制度法地方自治之精神，直轄市及縣市政府辦理教育之權責大為擴充，未來國民教育行政的運作機制，將由過去以教育部主導的形式，轉變成以直轄市及縣市政府為運作的核心，如此將更符合民主政治分層負責的原則。

### 二、鼓勵私人興學，促進多元發展

教育基本法強調人民有依教育目的興學之自由，並得將公立學校委託私人辦理；配合國民教育法修正條文，國民教育階段得辦理非學校型態之實驗教育等規定，未來將有助於廣納民間資源投入教育事業，促進教育多元發展。

### 三、強調教育中立，尊重專業自主

教育基本法特別宣示教育中立原則，防範政治意識型態和宗教信仰不當介入。

當此國內政治型態自由、民主、多元發展的趨勢下，不僅深具意義，且將有助於建立開放多元、專業自主的良好教育環境，以提昇學習效果。

#### 四、保障教育經費，維護公平正義

憲法第 164 條有關教科文預算比例依增修條文凍結後，關心教育改革人士憂心忡忡。教育基本法宣示，各級政府應寬列教育經費，並合理分配及運用教育資源，對偏遠及特殊地區之教育，應優先予以補助。並規定教育經費之編列與保障方式，另以法律定之。未來如何落實，則有待各級政府之共同努力。

### 參、問題及因應

教育基本法雖已公布施行，然而面對當前國內現實的社會政經環境，其可能衍生的問題亦必須審慎探討與因應。

#### 一、地方分層負責與教育專業自主

中央與地方教育權責明確劃分後，直轄市及縣市政府辦理教育之權責加重，然而縣市政府教育局仍屬內局，非法定之主管教育行政單位，加以組織編制小，人少事繁，教育行政人員專業素質參差不齊，未來如何擔負規劃和執行地方整體教育事務之責任，實堪憂慮。當前因應之道，唯有中央應放寬縣市政府組織員額編制，主動協調輔導各縣市政府儘速研擬相關教育法令；縣市首長亦應以多元參與之程序，尊重教育專業自主之精神，廣納學者專家和社會大眾建言，統籌規劃地方教育事務。長遠之計，政府應考慮合理調整行政區域之劃分，適時修訂地方制度法，建構中央、地方二級均衡的行政體制，以落實地方自治，促進教育長期專業發展。

#### 二、教育資源匱乏與經費有效運用

教育事業是國家社會資源長期且龐大的投資，過去長時間以來，由於中央地方財政收支劃分不盡合理，教育資源分配受傳統重中央輕地方、重大學輕國教、重公立輕私立之模式所侷限，地方教育經費相對匱乏，近二十年來中央對地方之國教經費補助，已有實質助益，但終究無法解決根本問題。本(88)年 1 月財政收支劃分法修正公布，未及施行，爭議已起；行政和立法機關對教育經費應予寬列與保障，已有共識，但對即將提出之教育經費法案歧見仍深。因應之道，唯有共同體認國家總體資源有限，教育投資效益深遠的事實，共商寬籌教育經費之道，並廣納民間豐沛資源，引進教育事業，合理分配有效運用，方能達成教育事業長期發展的目標。

#### 三、教育審議委員會如何發揮功能

各級政府缺乏教育審議機制一直是學界批評的重點之一，更是教育改革過程中政府和民間缺乏共識的一部分，教育基本法規範地方政府應設立教育審議委員會，期望透過民主參與程序，廣納民間意見，共謀地方教育事業發展。然而各地方政治生態不同，地區特性各異，未來教育審議委員會之成立及運作機制必然會因地而異，教育部應主動協助各地方政府儘速成立委員會，並適時監督輔導其合法合理運作，地方政府亦應以開闊的心胸，廣納建言，加強與地方議會、民間團體、教師團體溝通協調，尊重學校本位與專業自主，共謀地方教育之健全發展。

## 肆、結語

近年來，國內教育改革在朝野共同努力下已有初步成果；為順應現代教育潮流，教育基本法制定有其重大意義。未來整個教育法制應該依循教育基本法的方向來進行整修，如此才能建構以教育基本法為中心的教育法制體系；同時，期望教育人士對教育基本法的理念能夠有所體認並堅持，共同維護其精神並予以落實，則將為我國教育改革建立明確的方向，達成教育現代化的理想。

### 國立教育資料館 教育嘉言

兄弟本是同根生  
莫因小爭起爭爭  
手足之情皆難全  
萬事生心事事難  
人同心協力敬禮讓  
謙讓倫常樂效孔  
天為人賞美譽劉關  
桃園結義打虎親  
上山打虎留名弟  
歷代相傳美名留